

扬帆启航 共创未来

——金砖国家领导人厦门会晤欢迎晚宴及文艺晚会侧记



9月4日晚，“扬帆未来”——金砖国家领导人厦门会晤和新兴市场国家与发展中国家对话会文艺晚会上，演员在表演《海·风》。

“希望厦门会晤为我们开启新的合作之门、发展之门，迎来金砖合作第二个‘金色十年’，开辟新兴市场国家与发展中国家光明未来。”

当晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在厦门国际会议中心举行宴会，欢迎金砖国家和新兴市场国家与发展中国家对话会受邀领导人及配偶、嘉宾。

这是继今年5月中国成功举办“一带一路”国际合作高峰论坛后，又一引人注目的主场外交活动。在金砖合作开启第二个“金色十年”的历史关口，金砖国家和多位发展中国家领导人聚首厦门，凝聚合作共识，擘画发展蓝图，谱写金砖合作新篇章。

鹭江之滨，金风习习。晚霞中的厦门国际会议中心，外形好似一艘乘风破浪的航船，刚劲挺拔。

晚6时25分许，金砖国家和新兴市场国家与发展中国家对话会受邀领导人及配偶相继抵达。

在巨幅水墨画“世界文化遗产鼓浪屿”前，习近平和彭丽媛热情迎接，与贵宾们一一握手，互致问候，并合影留念。

伴随着《鼓浪屿之波》的悠扬旋律，宾主步入宴会厅。大厅里，厦门市花三角梅芬芳吐蕊。壁画中，凤凰花开，白鹭于飞。

“正如厦门会晤和对话会标寓意的一样，让我们一起扬帆远航，乘风破浪，迎来发展繁荣的绚丽彩虹。”习近平在致辞中说。

宾朋举杯，为金砖辉煌成就喝彩；宾主互动，祈愿更加美好未来。

宴会后，习近平和彭丽媛同贵宾们一同前往闽南大戏院观看文艺晚会。

月光如水，海风轻拂。厦门华灯初上，叠翠碧波在星光中荡漾。坐落在东海岸之滨的闽南大戏院，银色镂空外墙下映衬着中国红，宛若奔腾的海浪。

随着欢快的旋律响起，一双“海燕”上下翻飞，搏击风浪，勇往直前，拉开了晚会序幕。演出以大海为主线，围绕“扬帆未来”的主题，分为《海·风》《海·天》《海·韵》《海·潮》《海·梦》五部分。

这是金砖国家开拓进取的乐章——

海风劲吹，两位“弄潮儿”如海燕般展翅翱翔，拥抱蔚蓝，寓意金砖合作驰骋波涛，砥砺前行。中国黄河、俄罗斯莫斯科河、巴西亚马孙河、印度恒河、南非

德班海岸……金砖国家的大江大海在屏幕上——叠现，诉说人类对水和生命的尊重与热爱。

劲美的舞姿、激昂的音乐，引领观众领略金砖合作的壮美航程。志合者，不以山海为远。怀着追求和平与发展的共同愿望，金砖国家走到一起。坚持同舟共济的伙伴精神，金砖国家定能穿越世界经济的惊涛骇浪，开辟未来增长的崭新航程。

这是世界文明交流互鉴的颂歌——

《大海啊，故乡》熟悉的旋律响起，钢琴与小提琴深情“对话”。流淌出的金色音符，为观众勾勒出金砖国家灿烂文明的瑰丽画卷。中国大雁塔、巴西面包山、俄罗斯夏宫、印度拉克什米维拉宫、南非自由公园……金砖国家的名胜古迹一一呈现世人面前，寄托着各国民众对故乡浓浓的眷恋。

星河散落夜空，点亮鹭岛之光。孩子们轻声吟唱闽南童谣《月亮月光光》，意大利歌剧《图兰朵》咏叹调《今夜无人入睡》在大厅里回荡，优美和声谱写中西文化交流的友谊礼赞。

这是中国文化悠久灿烂的画卷——

身着传统服饰的惠安女，踏着渔歌满载而归；有着“中国音乐活化石”之称的南音，以古朴优雅的唱腔演绎《百鸟归巢》；傣族传统婚礼表演，浓郁热烈、浪漫多情……《海·韵》篇向世人展现了独特的闽南文化以及开放、包容、文明、创新的东道主风采，向世界讲述源远流长的中国历史和别样精彩的中国故事。

“扬帆未来，我们心手相牵，迎接新日出，未来就在眼前……”

演出终章《扬帆未来》的音乐响起，厦门会晤会标在背景屏幕中定格。炫美的光束点亮舞台，闪耀星空，恰似一盏盏明灯，引领和照亮发展中国家合作的金色未来。

浩渺行无极，扬帆但信风。

这里是改革开放迎揽八面来风的大厦之门，这里是见证金砖合作乘风破浪、展开壮美航程的崭新起点。历史的时空里，镌刻下清晰的“厦门坐标”；时代的大潮里，澎湃着强劲的“中国动力”。

与厦门本岛隔海相望的鼓浪屿，流光溢彩，如梦如幻。不远处的灯塔点亮航程，金砖巨轮将驶向更绚丽的明天。

新华社记者 谭晶晶 孙奕 许雪毅 (新华社厦门9月4日电)

找准合作之道 回应世界期待

——国际社会热议习近平主席在金砖国家领导人会晤上的重要讲话

金秋九月，金砖合作之舟从厦门启程，再次扬帆远航。世界瞩目中，金砖国家领导人第九次会晤4日在厦门国际会议中心举行，国家主席习近平主持会议，并发表题为《深化金砖伙伴关系 开辟更加光明未来》的重要讲话。

国际社会对习近平主席的讲话反响热烈，点赞金砖合作过去10年的亮眼成绩，看好金砖合作更加务实、行稳致远，期待金砖合作第二个“金色十年”回应世界所需。

金砖国家新开发银行行长卡马特说，新开发银行的目标就是进一步支持金砖国家的合作与发展，其规模还将不断壮大，希望在未来五年内，也就是在2021年能够实现贷款审批通过的金额达到320亿美元。

印度工商联合会主席达拉戈基指出，印度和中国共有20多亿人口，其中35%的人口在35岁以下，人口结构上有优势，并且有很多经济增长点，他相信两国及金砖国家间合作的前景非常光明。

找准合作之道 共享发展硕果

习近平在讲话中说：“金砖合作之所以得到快速发展，关键在于找准了合作之道。这就是互尊互助，携手走适合本国国情的发展道路；秉持开放包容、合作共赢的精神，持之以恒推进经济、政治、人文合作；倡导国际公平正义，同其他新兴市场国家和发展中国家和衷共济，共同营造良好外部环境。”

澳大利亚创新金融研究院院长郭生祥对此表示赞同，认为金砖五国处于不同大洲和地区，资源禀赋不同，发展道路不一样，但发展阶段相似，在合作中不仅资源互补，而且互相借鉴发展道路和方式。

联合国助理秘书长、国际贸易中心执行主任冈萨雷斯指出，金砖国家机制在过去十年从无到有，取得了很大成就，这一机制所展现出来的开放与合作精神代表了一个正确的方向，五国加强沟通、共同发声，在应对世界共同挑战中发挥越来越重要的作用。

参与全球治理 回应世界期待

习近平说：“当前，世界格局发生了许多深刻复杂变化。在这一背景下，金砖合作显得更加重要。五国人民希望我们携手促进发展，提高人民福祉。国际社会期待我们维护世界和平，推动共同发展。”

欧洲议会欧中友好小组秘书长盖琳认为，在过去10年里，因为经济危机、恐怖主义等诸多原因，西方发达国家没有能够带领其他国家走出阴霾，反而是金砖五国作为新兴经济体为世界发展作出巨大贡献。

哈萨克斯坦世界经济政治研究所欧亚问题专家伊济莫夫说，在当前世界形势下，金砖机制可以推动多极世界格局的形成，其他新兴市场国家和发展中国家希望同金砖国家合作，给本国的经济发展带来新的动力和机遇。

欧洲议会对外关系代表团主席乔·莱嫩说，气候保护、《巴黎协定》和2030可持续发展目标的实现都离不开金砖五国的全方位深入合作，欧盟希望与金砖五国建立有效的伙伴关系，为应对全球性挑战作出更多积极贡献。

新华社记者 (新华社北京9月4日电)

深化伙伴关系 充分释放潜力

习近平强调：“务实合作是金砖合作的基础，在这方面我们成绩斐然。同时，我们也要看到，现在，金砖合作潜力巨大，未来就在眼前……”

巴西中巴商业资讯顾问中心主任、经济学家罗尼·林斯说，金砖国家合作理念得到越来越多国家的理解和认同。金砖国家不仅通过彼此之间的合作，在各自的政治、经济和社会发展道路上取得成绩，为各自人民创造福祉，而且已成为国际社会的一股正能量，成为广大发展中国家可以信任的合作伙伴。

勾画合作前景 再创“金色十年”

——习近平主席金砖国家工商论坛开幕式主旨演讲的世界回响

9月3日，在“鹭岛”厦门，习近平主席在金砖国家工商论坛开幕式上发表主旨演讲，总结十年来金砖合作的突出成绩与重要启示，提出共同开创金砖合作第二个“金色十年”。习近平主席的演讲引发与会嘉宾和海外观察人士热议，他们期待中国方案引领金砖国家携手同行，踏上新的“金色十年”征程。

携手打造世界经济新亮点

“在过去10年中，金砖国家携手同行，成长为世界经济的新亮点。”习近平主席这样评价金砖国家合作的非凡历程。十年中，金砖国家探索进取，谋求共同发展；务实为先，推进互利合作；敢于担当，力求在国际舞台上有所作为。

这十年，五国经济总量增长179%，贸易总额增长94%，城镇化人口增长28%。这样的经济实力和活力成为世界经济的新亮点，也为金砖合作机制不断发展奠定了坚实基础。

巴西经济学家罗尼·林斯在接受新华社记者采访时说，金砖机制建立十年来，在各领域取得的成果十分显著。金砖机制是新兴市场国家和发展中国家交流和合作平台，拥有巨大的合作和发展潜力。

新加坡南洋国际商学院院长许振义对新华社记者说，金砖国家在全球范围内的影响力与日俱增，如果没有金砖五国的积极参与和配合，很多国际和区域事务不容易取得进展，尤其在和平稳定、经贸合作这两个影响亿万人的大事方面。

金砖精神在实践中不断升华

回顾来时路，习近平深刻总结了金砖合作发展壮大的重要启示：一是平等相待、求同存异，二是务实开放、合作共赢，三是胸怀天下、立己达人。这些启示既是开放、包容、合作、共赢的金砖精神的具体体现，也是金砖五国十年合作凝聚的共同价值追求。

澳大利亚创新金融研究院院长郭生祥在接受新华社记者采访时说，习近平主席的三点启示强调增值共赢，强调金砖国家不是碌碌无为的清谈馆，强调对身处战乱和贫困的百姓感同身受。金砖五国从发起之初便以“对话而不对抗，结伴而不结盟”为准则，令人印象深刻。

俄罗斯科学院远东研究所研究员瓦西里·申卡申说，三点启示简而言之是在相互尊重、宽容友好的基础上求同存异，谋求进一步的发展和进步，不断带动世界经济向前发展，推动国际关系更加和谐。

新华社记者 韩洁 谭谟晓 于佳欣 许雪毅 丁小溪 董瑞丰 (新华社厦门9月4日电)

五大民生信号惠及更多国家人民

习近平主席在金砖国家领导人厦门会晤期间的讲话，勾画出金砖合作第二个“金色十年”的美好愿景。

教育

“越来越多俄罗斯学生选择到中国交流、学习。”厦门大学海外教育学院研二学生、俄罗斯姑娘说，厦门的“海和水果”吸引了她。此次会晤期间，作为志愿者的她希望帮助更多朋友了解厦门、喜欢厦门。

近年来，金砖国家在高校联合科研、人才培养等方面取得丰硕成果。梦兰所在的厦门大学，具有良好的“金砖之缘”。目前，金砖国家在厦大的留学生共有360人，分布在医学院、海外教育学院等15个学院及研究院。

展望新十年，金砖五国最新签署的《北京教育宣言》提出，要继续支持“金砖国家网络大学”成员开展教育、科研和创新领域的合作，鼓励金砖国家的大学加入“金砖国家大学联盟”等。

目前，金砖五国的教育合作正由高等教育向基础教育延伸，由单向向综合扩展，由教育向联合科研、信息共享、人文交流拓展。

“把高等教育体系纳入金砖国家合作十分重要。”南非人文与社会科学研究国家研究院主席阿里·西塔斯认为，金砖国家大学联盟能帮助非洲年轻人打开新的发展大门。

“作为南南合作的典范，金砖国家的教育合作空间巨大。”俄罗斯乌拉尔联邦大学副校长马克西姆·霍米亚科夫说，中俄都很重视教育投入，未来希望金砖国家携手打造世界顶级高校。

人文交流

印度电影《摔跤吧，爸爸》在中国受追捧，中国电视剧《媳妇的美好时代》《平凡的世界》等火热南非荧屏……更紧密的人文交流将金砖五国人民凝聚

活改善带来机遇。

教育

为年轻人打开新世界

“越来越多俄罗斯学生选择到中国交流、学习。”厦门大学海外教育学院研二学生、俄罗斯姑娘说，厦门的“海和水果”吸引了她。此次会晤期间，作为志愿者的她希望帮助更多朋友了解厦门、喜欢厦门。

近年来，金砖国家在高校联合科研、人才培养等方面取得丰硕成果。梦兰所在的厦门大学，具有良好的“金砖之缘”。目前，金砖国家在厦大的留学生共有360人，分布在医学院、海外教育学院等15个学院及研究院。

展望新十年，金砖五国最新签署的《北京教育宣言》提出，要继续支持“金砖国家网络大学”成员开展教育、科研和创新领域的合作，鼓励金砖国家的大学加入“金砖国家大学联盟”等。

目前，金砖五国的教育合作正由高等教育向基础教育延伸，由单向向综合扩展，由教育向联合科研、信息共享、人文交流拓展。

“把高等教育体系纳入金砖国家合作十分重要。”南非人文与社会科学研究国家研究院主席阿里·西塔斯认为，金砖国家大学联盟能帮助非洲年轻人打开新的发展大门。

“作为南南合作的典范，金砖国家的教育合作空间巨大。”俄罗斯乌拉尔联邦大学副校长马克西姆·霍米亚科夫说，中俄都很重视教育投入，未来希望金砖国家携手打造世界顶级高校。

人文交流

印度电影《摔跤吧，爸爸》在中国受追捧，中国电视剧《媳妇的美好时代》《平凡的世界》等火热南非荧屏……更紧密的人文交流将金砖五国人民凝聚

在一起。

“打造更多像文化节、电影节、运动会这样接地气、惠民生的活动，让金砖故事传遍大街小巷……”习近平主席的讲话描绘出未来金砖国家人文交流百花齐放的画面。

首部金砖五国合作影片《时间去哪儿了》将全球公映，金砖国家文化节也将于9月15日至22日在厦门举行，来自五国的210余位艺术家将亮相剧场演出、电影展映等30余场活动。

“我们明显感受到中国文化、中国新闻在南非越来越受关注。”中国数字电视运营商四达时代南非分公司总经理李霄表示，未来会把更多南非流行文化引进中国，同时以当地语言译制和播放更多中国影视剧，拉近两国民众之间的情感距离。

除影视剧交流之外，金砖国家之间的体育交流也风起云涌。此次厦门会晤，增进金砖国家体育合作也备受关注。

参与工商论坛的前乒乓球名将邓亚萍表示，体育不分国界，体育离大众最近，通过打球和各种运动形式，可以与当地百姓融为一体，增进彼此交流与理解。

出行

“金砖之旅”更丰富多彩

金砖国家国土面积约占世界三成，旅游资源丰富。更富活力的第二个“金色十年”，更便利的签证政策，更多的航空运力无疑会让“金砖之旅”更丰富多彩。

“金砖”那么大，去哪里看看？驴妈妈旅游网近日发布的《2017金砖国家旅游趋势报告》显示，今年前7月，通过驴妈妈平台赴金砖五国旅游人次同比增长1.8倍。

携程旅行网首席执行官孙洁说，金砖国家丰富的旅游资源还有待开发，旅游人次和人口数量相比依然比重较小，

旅游合作有非常广阔的发展空间。

厦门航空有限公司董事长车尚轮说，金砖国家航空运输发展潜力巨大，期待金砖国家采取更积极、更开放、更灵活的航空政策，简化国际航线审批流程，放宽签证政策，促进人员往来。

智慧生活

科技创新领域合作潜力巨大

印度最受欢迎的板球联赛，球员球衣上印着中国智能手机的标志。“中国制造”正把微信、美图这样的“黑科技”带到印度大街小巷。

“黑科技”隔山跨海“火”起来，“高智商”也超越国界“忙”起来。

出席工商论坛的摩拜CEO王晓峰说，摩拜单车已着手准备布局金砖国家市场，目前摩拜单车在全球超过170个城市运营，未来中国出境游客可以在更多国家和地区享受到智能共享单车服务。

“这是一个共享的时代。”滴滴出行创始人兼首席执行官程维说，过去一年，滴滴投资了全球最大的前七家互联网出行平台，希望把中国过去几年在解决交通问题等方面的很多创新产品和技术，以及积累的经验带到国外，助力当地产业升级。

数据显示，金砖国家在科技创新方面表现突出：年研发投入约占全世界的17%，高技术产品出口额近6万亿美元，约占全世界的28%，科技期刊论文发表量达到59万篇，约占全世界的27%。

展望新十年，金砖国家科技创新领域合作潜力巨大。华为首个海外数学研究所设在俄罗斯，浪潮集团与印度的UPTC携手推动中国高校培养高端IT人才……种种迹象显示，未来科技创新将会让金砖国家人民更加紧密地联系在一起，共创幸福美好生活。

新华社记者 韩洁 谭谟晓 于佳欣 许雪毅 丁小溪 董瑞丰 (新华社厦门9月4日电)

共同开创金砖合作新的“金色十年”

千年潮未落，风起再扬帆。金砖合作正处于承前启后的关键节点，习近平提出共同开创金砖合作第二个“金色十年”，展望未来，金砖国家需要深化金砖合作，助推五国经济增加动力，勇担金砖责任，维护世界和平安宁；发挥金砖作用，完善全球治理；拓展金砖影响，构建广泛伙伴关系。

印度观察家基金会孟买地区主席库尔卡尼在接受新华社记者采访时表示，习近平的演讲是一剂强心针。金砖五国应当与所有发展中国家联手，助力全球经济复苏。库尔卡尼强烈支持“金砖+”合作模式，并表示相信此次金砖国家领导人会晤将取得圆满成功。

“我们对金砖合作的前景非常乐观，并将继续参与其中。”南非标准银行集团经济学家倪杰说，在贸易保护主义抬头的情况下，习近平在演讲中高瞻远瞩，强调建设开放型世界经济，这对世界意义重大。

南非工商理事会主席伊克巴尔·苏尔维同样对金砖合作的前景充满信心。他在论坛期间接受新华社记者采访时说，中国堪称“金砖合作之锚”，中国方案对金砖合作机制未来的发展至关重要。

欧洲议会对外关系代表团主席乔·莱嫩在接受新华社记者采访时说，厦门会晤对金砖五国而言是一个不可或缺的机会之窗，“希望金砖国家为世界多极化格局的形成作出更多积极贡献”。

联合国工业发展组织总干事李勇在论坛期间表示，金砖国家的资源禀赋和经济发展各具优势，未来的合作潜力巨大。各国只要发挥所长，加强合作，必将迎来又一个“金色十年”。

新华社记者 (新华社北京9月4日电)